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Connaitre les services rendus par les végétaux en milieu urbain
Choisir les espéces en fonction des services attendus
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Evaluation de I’adaptation des essences au climat
messin dans le contexte de changement climatique
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Adaptation aux
spécificités urbaines
Pollution, chocs, stress
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Adaptation supposée au
changement climatique
sur le territoire messin

hydrique, chaleur...
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Réflexion et absorption

des rayonnements solaires

Evapotranspiration

contribuent au rafraichissement du climat urbain

Fourniture
d’habitats

et de nourriture
contribue au
support de la
biodiversité

Production de pollen
contribue au maintien

de la biodiversité
{reproduction des arbres,
consommation par les
pollinisateurs)

mais peul avoir un
effet allergéne

Croissance de |'arbre
(production de bois)
contribue au stockage |

du dioxyde de carbone contribue

au rafraichissement

Effet de barriére du climat urbain

sonore et visuelle
Valeur esthétique et
patrimoniale
confribuent au

Paysage et au cadre

de vie ‘

Enracinement
contribue au maintien et a la
structure des sols

Les services rendus par les arbres

Services FcoSystémiques rendus

* par les Arbres Modulés selon 'Essence :
*re

» " Un projet d’innovation sur

le territoire de la métropole de Metz

| H:‘f i I Absorption des polluants gazeux

par les stomates (orifice qui permet les échanges gazeux
\' entre la plante et I'air ambiant)

Contribuent a I'amélioration
de la qualité de l'air.

/' 2> Cerema

Dépot en surface /
des particules fines Metz Méﬁr}llelx__\ r’#!él
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Une histoire de port...

[l port de larbre influence la biomasse (quantité de matiére végétaie},‘
et donc la surface ombragée, la capacité de I'arbre a évapo-transpirer

ou encore a absorber les polluants. Le port varie selon les essences

mais également en fonction de la gestion de I'arbre (taille et élagage).

port boule
port élancé
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Régulation de I'effet d'ilot de chaleur : I'arbre pour I'adaptation au changement climatique

Réflexion et absorption
des rayonnements solaires
Evapotranspiration

, o ) ’ Un indicateur de service rendu sur la base
contribuent au rafraichissement du climat urbain

d’indicateurs morphologiques et
biophysiques :
® Persistance des feuilles,
® Surface foliaires,
® Dimensions,
® Consommation d’eau,
® Densité du feuillage,

Ombrage ¢ ..
contribue au rafraichissement
du climat urbain
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Régulation de I'effet dilot de chaleur et de la qualité de I'air :
Exemple de notation pour deux espéces :

I’érable sycomore et le pin sylvestre

Densité 3 2
. (moyennement
(trés dense) )
Forme de l'arbre 3 2 Note Note Note
(étale) (conique) polluants  particules  climat
Persistance des 1 3 i gazeux local
feuilles (caduc) (persistant)
Rugosité des feuilles 1 1 9 5 9
(glabre) (glabre)
Forme des feuilles 3 7 1 8 4
(lobées) (aiguille)
Résineux ou feuillu 3 1

(feuillu) (résineux)
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Stockage de carbone : atténuation du changement climatique

Calcul basé sur :
La masse totale de I'arbre adulte
Estimation de la masse seche > de la masse C

- de la masse €02
Platane 7 500 kg

Ginkgo

3200k
Erable ]

champétre
800 kg

Croissance de l'arbre
(production de bois) ‘
contribue au stockage

du dioxyde de carbone N
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Support de biodiversité, contribution au cadre de vie

SUPPOI’t de bIOdIVEI'SIté : ;%uargi'tt:trse Indicateurs spécifiques

un indice composite établi a partir d’informations et de nourriture d'un ou plusieurs corteges d'especes
contribue au | |

sur la fourniture d’habitat ou les espéces associées support de la

Insectes, oiseaux,
chiropteres et lichens

biodiversité ;& i Espéces associées
Production de pollen
. . contribue au maintien
mais peut avoil  &==" do |a biodiversité
un effet allergene (reproduction des arbres,
consommation par
les pollinisateurs sauvages)

Intérét pour les ¥
papillons
(nectar, biomasse
pour les chenilles)

Cadre de vie : un indice co-construit avec les
services espaces verts

Croisement avec
les espéces étudiées

™ Définition d’une t}:[’ OlogieJ /

espaces = 12 types
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Intégration des « contraintes »

Racines superficielles

Branches cassantes

Sensibilité au chablis

Fruits toxiques, fruits malodorants,
fruits pouvant causer des dommages
(non exhaustif)

Indice « contrainte » (0 a -10) établi avec les
services et les brochures de pépiniéristes

L’ECHO

ALAUNE | VIELOCALE | FAITSDIVERS | SPORTS |
REPUBLICAIN

Bernard et Marie-Thérése Dreux dénoncent les dégats provoqués
par les arbres plantés sur leur trottoir. « Tout le mur de la cléture est
a refaire ».

« Regardez |a », lance Bernard Dreux en désignant une grosse fissure traversant le
muret de sa cldture. Faisant le tour de sa coquette maison de I'avenue

Jean-Moulin, le retraité tente d'ouvrir la porte du jardin donnant sur la rue. En vain.

Ces dommages sont provogués par les arbres plantés sur le trottoir. Les racines
ont fini par soulever le terrain et « pousser » le muret de la famille Dreux. « Nous
vivions ici depuis 25 ans, explique Marie-Thérése Dreux. Quand nous sommes
arrivés, ils plantaient les arbres. Aujourd’hui, voila le résultat... ».

Elle ne peut plus promener ses petits enfants

Le phénoméne concerne bon nombre de riverains puisque les arbres, de I'espéce
des liguidambars, poussent dans I'ensemble de |'avenue. On en recense prés de
70 dans ce secteur situé derriére la gare, a proximité du quartier des Rochelles. II
suffit de jeter un coup d"il pour voir I'étendue des dégats : les racines ont soulevé
le bitume des trottoirs et quelques |ézardes apparaissent sur la chaussée. Quand
elle proméne en poussette ses petits enfants, Marie-Thérése n'ose pas s'aventurer
sur le trottoir, de peur d'étre déstabilisée par un sol devenu instable. « Je dois
descendre sur la rue. C'est dangereux. Les handicapés en fauteuil roulant ne
peuvent méme pas circuler ».

La Ville a entamé depuis quelques jours une opération d'abattage. Les souches
devraient étre retirées prochainement. Si la famille Dreux n'a plus I'horizon
obstrué par des arbres de plusieurs métres, son muret nécessite de grosses
réparations. Les experts ont établi des devis qui s'élévent & 15.000 £ en travaux de
maconnerie. « Le macon nous a dit gu'il devait refaire des fondations plus
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Un outil (tableur) pour I'aide au choix des espéces...

Quelles sont les espéces recommandées au vu de mes priorités ?

2 1. Quel type d'espace public est aménagé ?

1) Type de projet

Choisissez le type d'espace public objet du projet de végétalisation

Stationnement
Espaces intermédiaires

Flacette
Part.
Cours, square, aire de jeux

7

~ | Usairs communaux

5 Pistes cyclables / piétan
10
1

—] 2.1. Il est important d'implanter des végétaux qui soient autant que possible, adaptés [Caractérisez I'importance pour votre projet, de I'adapta: / .

au climat local, adaptés aux spécificités du climat urbain, acdaptés aux conséquences climat urbain dans le du ch i i au 2 I m 0 rta n ce d e I a d a ta t I 0 n d es

12 | dues du ch i igque. Quelle importance accordez-vous & ce critére ? besoin en vous inspirant des exemples ci-dessous :

10 : Projet en contexte trés difficile, trés exposé aux ultés du climat

urbain ou aux effets d'épisodes climatiques remettant en cause Ia survie des

i e —— individus au changement climatique

15 2 Projet en contexte peu sensible : espace naturel, z0ne humide,
2.2. Parmi les suivants, quels critéres sont 3 prendre en compte de maniére prioritaire
dans Paménagement ?
18
Importance . ° °
19 du critére 10 : cet enjeu est majeur pour le projet, c'est la motivation du projet. 3 ) E nJ e U X d U p I'OJ et (S e rv I Ce S
20 221, Support de biodiversité 4 c'est I'enjeu le plus impertant du projet.

222. Régulation du climat local 6: c'est un des enjeux importants du projet.
223. Absorption des polluants
224, Fixation des particules fines
225. Risque all

25 226. Réle paysager

4 : cet enjeu est pris en compte, mais il n'est pas jugé prioritaire.

e o e o s e e ot é co Systé m | q ues et ri Sq ue

remarque : tous les services rendus par les végétaux sont importants et

o (o Mmoo

interdépendants. il est recommande de ne pas utiliser les valeurs 0 ou 1,

26 et marginalement 2 ou 3. .
z allergique)
Pour une utilisation équilibrée de I'outil, il est souhaitable que la
28 somme des pondérations choisies soit située entre 25 et 40.
29
30| 7 g o g0 ° g N\
31 3. Quels sont les critéres éliminatoires ? i 4) Defl n Itlon des crlte res
—] Réinitialiser
32| imination des espéces pré
33 31. racines superficielles 2. Des intes moyennes ou fortes. di ici selon quels critéres vous souhaitez éliminer des.
34 32. branches 4. Critére non discriminant espéces. 7 J° L L
35 | 33. espéces sensibles au chablis 4. Critére non discriminant Critére trés défavorable au projet : éliminez toutes les espéces e I I m I n a to I re S
36 | 34. fructificati entrainer des d 4. Critére non discriminant & cette inte & un niveau faible, moyen ou fort :
37 | 35. dépdt de miellat 4. Critére non discriminant h 1
38 | 36. fruits 4_Critére non discriminant Critére déf: ble au projet : éliminez les espéces présentant
39 | 37. arbre de grande hauteur 3. Des contraintes fortes cette contrainte de & un niveau moyen ou fort : choisissez 2.
40 | 38. arbre de grande envergure 4. Critére non discriminant Critére un peu défavorable au projet : éliminez les espéces
a1 . |présentant cette contrainte & un niveau fort forte : choisissez 3.
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Un outil (tableur) pour I'aide au choix des espéces...

42] 4.rappuie sur ce bouton [
Proposer des essences adaptées Appuyez sur le bouton pour proposer des espéces adaptées aux
43 critéres choisis
44 Au vu des priorités définies, nous vous recommandons les essences suivantes :
s
46 | Micocoulier de Provence
47 | Viorne lantane
48 Cornouiller sanguin
49 Houx
50 | Aubépine épineuse & Aubépine monogyne
51 Fusain d’Europe
52 Sorbier des oiseleurs
53 | Callicarpe, arbre aux bonbons
54 Alisier blanc
55 Cotoneaster a feuilles de saule
56: Il s'agit des dix espéces présentant les meilleurs résultats pour les critéres sélectionnés.
57 | Elles sont présentées sans ordre de préférence, comme un panel d'espéces adaptées.
L'analyse menée ne dispense pas d'un examen de ['adaptation 3 la texture, la structure et I'alimentation en
58 | eau du sol.

Obtention d'une liste d’espéeces (non classées) pour favoriser la diversité dans
I'implantation
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Des fiches essences

Photographie du
vegetal dans son

ensemble, ou
d'un élément

Accompagnent I'outil (synthése des résultats, \

précisent quelques facteurs limitants en contexte

d'écologie de
I'espéce {source -
| tela botanica)

urbain)

Un rapport comprenant des recommandations : St |
- sur la gouvernance favorable au patrimoine arboré e woun

s

- sur l'organisation spatiale des individus
- sur I'implantation et I'entretien favorables a leur
santé e

principaus atnuts m Y

et limitez de Mt
fespice % Mitaecs 3 Cerema

Une autre forme de diffusion de la connaissance :
fiches espéces réalisées avec 'AGURAM
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Exemple de recommandations pour une implantation favorable au micro-climat et a la
bonne santé des sujets

Penser le positionnement des arbres :

- entre eux

- en fonction des éléments urbains (bati
notamment)

- en fonction des trajectoires piétonnes, de
I"ombre projetée du bati aux heures les

plus chaudes

Exemple d’une rue est ouest : l'implantation sur
le trottoir sud est limitante pour les végétaux
ayant besoin de lumiere, et ne maximise pas
les services de régulation du micro-climat

Favoriser plutdt la surface de canopée que
le nombre d’arbres (la premiere
déterminant ombrage et
évapotranspiration)
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Merci pour votre attention !

Contacts :
Luc Chrétien - pilote du projet
Luc.chretien@cerema.fr

Marylou Dufournet
Marylou.dufournet@cerema.fr

Luc Chrétien luc.chretien@cerema.fr | Marylou Dufournet marylou.dufournet@cerema.fr
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